

„Amplora fără precedent a relațiilor internaționale pe care le are azi România ilustrează justitea politicii externe promovată de partid și guvern, constituind în același timp o recunoaștere a eforturilor constructive ale poporului nostru, a dorinței sale de a dezvolta buna înțelegere, prietenia și colaborarea cu toate popoarele”.

(Din expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la cea de-a VII-a sesiune a Marii Adunări Naționale).

LUCRĂRILE CELEI DE-A VII-a SESIUNI A MARII ADUNĂRI NAȚIONALE

EXPUNEREA

tovarășului Nicolae Ceaușescu, Secretar general al C.C. al P.C.R., cu privire la Politica externă a Partidului și Guvernului

Superioritatea forțelor socialismului, progresului și păcii, asupra forțelor reacțiunii, ale imperialismului

Marea sală a Palatului Republicii Socialiste România găzduțeste, începând din dimineața zilei de 24 Iulie, lucrările celei de-a VII-a sesiuni a Marii Adunări Naționale. În centrul dezbaterilor actuale sesiuni se află activitatea internațională a României, problemele principale ale politicii externe a țării noastre.

Insemnătatea acestei sesiuni este marcată și de prezența, alături de deputați, a peste 2.500 de invitați din rândurile oamenilor muncii din întreaga țară activiști de partid și de stat, conducători ai instituțiilor centrale și organizațiilor obștești, ai marilor întreprinderi, vechi militanți ai mișcării muncitorești din țara noastră, personalități ale vieții științifice și culturale, generali și ofițeri superiori, șefi ai cultelor, ziaristi.

Asistă la lucrările sesiunii șefi ai misiunilor diplomatice acreditate în țara noastră ca și persoane oficiale de peste hotare aflate în vizită în România.

În sală se află corespondenții permanenți ai presei străine la București, precum și numeroși trimiși speciali ai unor mari agenții de presă, posturi de radio-televiziune și ziare din diferite țări, veniți la București pentru a asista la lucrările sesiunii.

Pe fundalul din spatele tribunei se află stema țării, încadrată de falcurile tricolorului și steagul purpuru al partidului.

Ora 10. Sosirea conducătorilor partidului și statului este întâmpinată de întreaga asistență cu puternice și îndelungi aplauze și urale.

În lojile oficiale iau loc tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ghive Stoica, Ion George Mauer, George Apostol, Alexandru Birlădeanu, Emil Bodnaras, Alexandru Drăghici, Paul Niculescu-Mizil, Ilie Verdet, Maxim Berghianu, Petre Borilă, Constantin Drăgan, George Rădulescu, Leonte Răutu, Vasile Ulcu, precum și membrii suplentanți ai Comitetului Executiv și secretarii CC al PCR, vicepreședinții Consiliului de Miniștri, membrii Consiliului de Stat.

Lucrările sesiunii sînt deschise de președintele Marii Adunări Naționale, tovarășul Ștefan Voitec.

Marea Adunare Națională a adoptat în unanimitate următoarea ordine de zi:

1. Verificarea legalității alegerii deputatului declarat ales în locul devenit vacant în circumscripția electorală nr. 11 Tileagd, regiunea Crișana.

2. Expunerea cu privire la politica partidului și guvernului în problemele internaționale actuale.

3. Proiect de lege privind judecarea de către tribunale a cererilor celor vătămăți în drepturile lor prin acte administrative ilegale.

4. Proiect de lege pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de către Consiliul de Stat de la ultima sesiune a Marii Adunări Naționale.

Este păstrat un moment de reculegere în memoria lui Alexandru Buthy, episcop al Eparhiei reformate din Oradea, fost deputat în circumscripția electorală nr. 11 Tileagd, regiunea Crișana, decedat de la ultima sesiune.

La primul punct al ordinii de zi, deputatul Ion Predeacu, secretarul Comitetului de validare, a prezentat raportul comisiei pentru validarea mandatului deputatului Ladislav Papp, episcop al Eparhiei reformate orădene, ales în locul devenit vacant.

Marea Adunare Națională a validat în unanimitate mandatul noului deputat.

Întâmpinat cu îndelungi și puternice aplauze a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general

Stimați tovarăși deputați,

În viața internațională au loc evenimente care prin amploarea și complexitatea lor exercită o puternică influență asupra dezvoltării lumii contemporane, au o mare însemnătate pentru interesele majore ale popoarelor, pentru soarta păcii și progresului. Ele polarizează atenția cercurilor celor mai largi ale opiniei publice mondiale, cer forțelor sociale progresiste să acționeze pentru a împriami evenimentelor un curs corespunzător aspirațiilor legitime ale popoarelor.

Ținînd seama de locul însemnat pe care problemele internaționale îl ocupă în activitatea partidului și statului nostru, Comitetul Central al Partidului Comunist Român și guvernul consideră necesar să supună dezbaterii Marii Adunări Naționale, să înfișeze în fața poporului, activitatea internațională a României, liniile directoare ale politicii noastre externe izvorînd din interesele vitale ale poporului român, ale progresului social și păcii în lume. (Aplauze).

Trăim o epocă revoluționară de schimbări economice, sociale și naționale, care își pun amprenta asupra întregii evoluții a lumii contemporane. Dezvoltarea vieții internaționale este determinată de lupta dintre forțele progresiste, antiimperialiste și forțele reacțiunii, ale imperialismului. Răspunsul la numeroasele probleme pe care le ridică dezvoltarea contemporană impune o analiză aprofundată marxist-leninistă a schimbărilor petrecute în lume, a raportului de forțe pe plan mondial, înțelegerea legilor obiective și a influențelor acestora asupra cursului evenimentelor. Numai astfel, descifrînd în mod obiectiv complexitatea vieții internaționale, putem stabili direcția și perspectivele politicii noastre externe, sarcinile de viitor.

Evenimentele, viața, au confirmat pe deplin aprecierile Congresului al IX-lea al partidului asupra situației internaționale, orientarea dată politicii externe a României.

În această perioadă, forțele mondiale ale socialismului au continuat să se dezvolte înregistrînd noi succese pe calea progresului economic și social.

La semicentenarul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie — eveniment epocal care a deschis era eliberării omului de exploatare și asuprire — socialismul cuprinde 14 state din Europa, Asia și America Latină. Sistemul socialist mondial înglobează o treime din populația planetei noastre și dă aproape 40 la sută din producția industrială a lumii. Victoriile dobîndite de țările socialiste în dezvoltarea lor materială și spirituală, uriașul lor potențial economic și politic, exercită o influență crescîndă asupra vieții internaționale, asupra luptei antiimperialiste, mișcării democratice și progresiste de pretutindeni. (Aplauze).

Clasa muncitoare — forța cea mai înaintată a societății — joacă un rol din ce în ce mai important în dezvoltarea socială a lumii moderne. O expresie a rolului său crescînd este largirea rîndurilor și sporirea influenței partidelor comuniste — detașamente de avangardă ale clasei muncitoare. În procesul maturizării lor politico-ideologice, partidele comuniste se

manifestă ca o forță activă în fruntea luptei pentru progres social, pentru independența națională, în întreaga viață a națiunilor respective, precum și pe planul politicii internaționale. Tendințele spre unitate manifestate în unele vremi în diferite țări între comunistii și social-democrații, precum și în cadrul mișcării sindicale, fac să crească tot mai mult influența clasei muncitoare în lumea contemporană. Forța și capacitatea sa de luptă. Întărirea unității de acțiune a clasei muncitoare, solidaritatea tuturor organizațiilor ei politice și profesionale constituie imperativul esențial în momentul de față al luptei revoluționare pentru realizarea telurilor supreme ale celor ce muncesc. (Aplauze).

Miscarea de eliberare națională a popoarelor împotriva dominației coloniale, lupta împotriva imperialismului și neocolonialismului a statelor care și-au cucerit recent independența și merg pe calea progresului economic, social, a consolidării suveranității lor naționale, exercită, de asemenea, o influență crescîndă asupra dezvoltării sociale mondiale, asupra întregii vieți internaționale.

Aceste popoare se ridică împotriva dominației economice și politice, a tendințelor de hegemonie ale cercurilor imperialiste, pentru dezvoltarea de sine stătătoare a fiecărei națiuni, fără amestec din afară, corespunzător voinței și aspirațiilor legitime ale maselor.

O forță motrice de seamă a dezvoltării social-politice în lumea de azi o constituie națiunea, care are de jucat încă un rol deosebit de important în istoria societății omenescii timpului nostru. Perioada de timp. Tabloul lumii contemporane cuprinde națiuni aflate pe diferite stadii ale dezvoltării lor. precum și popoare care luptă încă pentru încheierea națiunilor, pentru afirmarea lor de sine stătătoare în viața politică internațională. O puternică influență exercită în lume pilda țării socialiste; socialismul asigură condiții optime pentru dezvoltarea și înflorirea națiunilor, pentru valorificarea deplină a potențialului lor material și uman în interesul tuturor păturilor populației. Superioritatea sistemului socialist se afirmă în capacitatea de a asigura dezvoltarea liberă și independentă a fiecărei națiuni socialiste, relații de egalitate deplină în drepturi între ele, înflorirea fiecărei în interesul progresului general. Sentimentul independenței naționale continuă să se manifeste cu o forță remarcabilă și în statele capitaliste unde națiunea a ajuns la maturitatea dezvoltării sale. Viața demonstrează că un popor căruia i se răpște o parte din prerogativele sale naționale încetează de a mai fi liber și suveran, ceea ce pune în primejdie însăși dezvoltarea sa socială. Nesocotirea acestei realități intră în conflict cu aspirațiile popoarelor, cu legile obiective ale dezvoltării societății, produce o puternică reacție în păturile cele mai largi ale populației, ridică la luptă întreaga națiune. Asigurarea independenței și suveranității, dezvoltarea continuă a fiecărei națiuni reprezintă un factor de seamă al mersului înainte al societății.

În rîndul forțelor sociale ce acționează în direcția dezvoltării progresiste a lumii contemporane se înscriu masele țărănimii — care joacă un rol important în via-

ta economică și politică a societății — păturile mijlocii ale populației, cercuri largi ale intelectualității interesate în asigurarea mersului înainte al științei și culturii, al civilizației umane — și care exercită o influență remarcabilă în viața politică a țărilor lor — masele de femei dornice să-și asigure liniștea căminelor, tinăra generație animată de idealuri generoase, aspirînd spre o viață mai bună, spre pace și colaborare între popoare. Merită subliniat că în țările capitaliste forțele democratice și progresiste, tot mai largi, categorii diferite ale opiniei publice, personalități ale vieții sociale, oameni politici se manifestă activ în apărarea libertăților și drepturilor cetățenesti, se pronunță pentru destinderea internațională, pentru cooperare între state, pentru pace și securitate.

Una din trăsăturile epocii pe care o trăim este participarea tot mai intensă la rezolvarea problemelor vieții internaționale a țărilor mici și mijlocii. Concepția după care soarta omenirii stă exclusiv în mâinile marilor puteri nu mai corespunde polilor condiții ale dezvoltării sociale. (Aplauze). Realitatea demonstrează că soluționarea litigiilor internaționale nu mai poate fi hotărîtă doar de marile puteri, aceasta depinzînd în zilele noastre de cooperarea activă a tuturor statelor lumii. Desigur, datorită potențialului și influenței lor, marile puteri poartă o răspundere însemnată față de soarta păcii, pot aduce o contribuție esențială la preîntîmpinarea unui nou război, la asigurarea păcii și colaborării internaționale. Rolul lor pozitiv în dezvoltarea mondială se află în raport direct proporțional cu responsabilitatea pe care o dovedesc în apărarea normelor de justiție internațională, în promovarea egalității în drepturi între state, a principilor independenței și suveranității popoarelor, a neamestecului în treburile interne. În același timp trebuie arătat că nesocotirea sau subaprecierea aportului pe care statele mici și mijlocii îl pot aduce în viața internațională îngreunează rezolvarea problemelor actuale, dăunează cauzei păcii și colaborării între popoare. În zilele noastre, tot mai multe state mijlocii și mici pășesc cu vigoare și perseverență în arena politicii mondiale, refuză să mai joace rolul de masă de manevră în slujba intereselor marilor puteri imperialiste, se ridică împotriva oricăror forme de dominație, promovează o politică de sine stătătoare. Acționînd cu energie și combativitate pentru apărarea intereselor și drepturilor lor legitime, țările mijlocii și mici pot juca un rol remarcabil în viața internațională, pot influența în măsură considerabilă evoluția evenimentelor, contribuind la salvagardarea păcii și securității în lume. (Aplauze). Se poate spune că în epoca actuală fiecare stat, fiecare națiune, mare sau mică, poartă răspunderea pentru soarta păcii, are îndatorirea de a-și aduce contribuția activă la preîntîmpinarea unui nou război, la destinarea internațională, la întărirea prieteniei și cooperării între popoare.

Analiza tabloului lumii contemporane, a raportului de forțe mondial, pune cu putere în evidență concluzia că forțele progresului, frontal antiimperialist sînt superioritate forțelor reacțiunii, imperialismului. Condiția hotărîtoare a victoriei în lupta pentru dezbateri planurilor agresive ale imperialismului, pentru apărarea drepturilor tuturor popoarelor de a se dezvoltă de sine stătător, pentru salvagardarea cuceririlor lor revoluționare, o constituie întărirea continuă a unității și coeziunii forțelor antiimperialiste, desfășurarea unei lupte ferme, energice, neobosite împotriva reacțiunii interne și internaționale. (Aplauze).

Desigur, alternativ și chiar con-

comitent cu victoriile sale remarcabile, mișcarea antiimperialistă înregistrează și momente de reflux. Ca orice front pe care pot fi înalțări dar și repleri, lupta forțelor antiimperialiste împotriva reacțiunii poate cunoaște, alături de triumfuri, și unele însoțesc. Aceasta este logica luptei.

Arta luptei revoluționare, de eliberare națională și socială, presupune însă descifrarea justă a raportului de forțe, sesizarea la timp a intențiilor dușmanului, prevederea perspectivei evoluției evenimentelor, păstrarea permanentă a inițiativei — atît în cursul ofensivei cit și al defensivei — menținerea capacității de luptă în orice împrejurare, întărirea continuă a organizării și combativității revoluționare. Numai astfel, acționînd cu perseverență și curaj, forțele antiimperialiste pot obține victoria în lupta lor de a amplora și complexitate fără precedent în istorie.

În aprecierea raportului de forțe în lumea contemporană nu trebuie uitat nici un moment că imperialismul dispune încă de un potențial material și militar ce nu trebuie subapreciat și pe care îl folosește pentru a-și recuceri pozițiile pierdute; pentru menținerea și întărirea dominației sale.

Pentru a frîna procesul luptei revoluționare a clasei muncitoare, a înăbuși mișcarea de eliberare națională și tendințele spre o dezvoltare suverană a statelor, imperialismul atentează la cuceririle popoarelor, la libertățile democratice ale maselor, recurge la complotații, loviturile de stat și agresiuni militare. Spreîntîmpinarea și înfrîngerea forțelor interne, imperialiste, au reușit în unele țări să înăbușe regimuri parlamentare, democratice și să impună guverne reacționare, de dictatură, care duc o politică de aservire a intereselor naționale față de monopolurile străine. Aceasta provoacă, pe drept cuvînt, o îngrijorare legitimă în rîndul forțelor progresiste din întreaga lume. În promovarea politicii de agresiune, de amestec în treburile interne ale altor popoare, principala forță inspiratoare și organizatoare este imperialismul american, care dispune de cele mai mari resurse materiale și militare.

Desfășurarea evenimentelor arată că politica de agresiune și dictat promovată de imperialismul american în diferite părți ale lumii strîmte o tot mai puternică dezaprobare în rîndul opiniei publice mondiale, accentuează izolarea acestuia pe arena internațională. Chiar țări membre ale grupurilor militare imperialiste se desolidarizează de acțiunile agresive ale SUA, vîndînd în ele pericolul antrenării în aventuri războinice, al periclitării propriilor interese naționale. În țările occidentale se manifestă tendințe tot mai evidente spre o politică independentă, spre dezvoltarea nestînjînită a relațiilor dintre state.

Penetrația capitalului american, creșterea hegemoniei economice a monopolurilor americane în unele țări capitaliste întîmpină, de asemenea, opoziția tot mai intensă a cercurilor de alaceri din aceste țări, ascut contradicțiile din sinul sistemului capitalist.

Întreaga desfășurare a vieții social-politice internaționale demonstrează că imperialismul nu a devenit mai puternic ca înainte. El recurge la acte de agresiune și la amestec în treburile interne ale altor țări pentru că își simte pozițiile tot mai amenințate de valul luptei revoluționare, de mișcarea pentru independență. Aceasta nu oglîndește însă forța, ci slăbiciunea sa. Succesele obținute de forțele reacționare au, fără îndoială, un caracter provizoriu; ele pot stînjîni, înfrîza procesul logic al dezvoltării sociale progresiste a lumii, dar în nici un caz nu îl pot opri. Nu există în lume forță în stare să zăgaziască lupta popoarelor pentru scuturarea dominației imperialiste, victoria mișcării de eli-

berare națională și socială. (Vii aplauze).

Fără îndoială că o analiză amplă și obiectivă a evenimentelor, a victoriilor precum și a înfrîngărilor temporare, înregistrate de forțele revoluționare din unele țări, în condițiile în care superioritatea frontală antiimperialistă asupra reacțiunii și imperialismului este evidentă, ar fi deosebit de utilă, ar ajuta mișcarea revoluționară antiimperialistă să tragă învățăminte prețioase pentru lupta de viitor. O asemenea analiză se impune a fi făcută în mișcarea noastră comunistă, revoluționară, de fiecare detașament al său.

Din cele spuse pînă acum rezultă că lumea contemporană oferă imaginea unei evoluții neîncheiate a forțelor progresiste, creșterii continue a influenței lor în rîndul popoarelor, a largirii mișcării pentru eliberare națională și socială, pentru dezvoltarea prieteniei și colaborării pașnice între popoare. Viața arată că acolo unde acțiunile strîns unite, cu hotărîre și combativitate, forțele revoluționare, antiimperialiste dau loviturii puternice reacțiunii, obțin noi și noi victorii.

În cele ce urmează mă voi opri, însă, desigur fără pretenția de a le epuiza, asupra cauzelor și factorilor care au determinat unele succese în mișcarea revoluționară, antiimperialistă.

După părerea noastră, una din cauzele importante care au înlesnit forțelor reacțiunii și imperialismului obținerea unor succese vremelnice constă în lipsa de unitate a țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești, în diviziunea forțelor revoluționare, antiimperialiste, care le-a împiedicat să acționeze cu hotărîre și fermietatea necesară. În vederea realizării politicii sale de dominație mondială, imperialismul recurge la arma dezbînării forțelor progresiste interne din diferite țări, la vechea spretorie a așa-zisului pericol comunist, la atîtarea unor țări împotriva altora, la tactica loviturii succesive a detașamentelor frontal antiimperialist. Datorită forțelor progresiste de pretutindeni este de a demasa această politică și anihila efectele ei, de a milita pentru întărirea unității de acțiune, alt pe plan intern cit și internațional, a tuturor celor interesați să apere cuceririle democratice și independența popoarelor, pacea și securitatea lumii. (Aplauze).

O altă cauză constă, după părerea noastră, în faptul că în rîndul mișcării revoluționare antiimperialiste și-au făcut loc unele confu-

zii, iluzii cu privire la schimb caracterului agresiv al imperialismului, concepții pacifiste, legal Manifestările de subapreciere, forțele materiale și militare a imperialismului, de supraapreciere a forțelor proprii, au dus la slăb vigilenței, la apariția unor stări spirit de autolimnărire; forțele revoluționare din unele țări au fost prin surprindere de atacurile acțiunii, nu au fost pregătite să adopte formele și metodele de lăcrute de împreriurări, pentru a te respinge aceste atacuri, pe a apăra libertățile democratice.

Viața demonstrează justitea vătării marxist-leniniste după re forțele reacționare nu ren de bună voie la pozițiile și privilegiile lor, nu cedează fără luptă față mișcării democratice și progresiste, fac totul pentru a țna lupta de eliberare socială și națională. Dezafășurarea vieții internaționale demonstrează că vreme cit se menține imperiul lui, se menține și pericolul a tecului în treburile interne ale poarelor, pericolul agresiunii războiului, inclusiv pericolul război mondial. Aceasta cere vigilența neslăbită, să aprecieze toată obiectivitatea pericolele de te de activitate agresivă, a imperialismului, să analizeze atent sul evenimentelor pentru a prevedea mai bine evoluția de surării luptei sociale și acțiune consecință. Experiența de acum pune de asemenea în evidență necesitatea perfecționării te și strategiei, astfel încît fo revoluționare, antiimperialiste, fie permanente pregătite pentu filosofie oricare formă și metode acțiune în stare să asigure vict luptei de eliberare socială și națională.

Este un adevăr de neconteste verificat mereu de viață, că fe rul fundamental care condițioză victoria în lupta pentru e rare națională și socială este tatea strînsă a tuturor forțelor gresiste, revoluționare din fie țară, precum și întărirea conț a solidarității de luptă a for antiimperialiste din întreaga l. În fata coeziunii acestui uriaș u nu poate rezista nici o forță ătonară. Strîns unit, pregătît tru a face față oricărei impo sași și apere cuceririle democratice și independența popoarelor, pacea și securitatea lumii. (Aplauze).

O altă cauză constă, după părerea noastră, în faptul că în rîndul mișcării revoluționare antiimperialiste și-au făcut loc unele confu-

Dezvoltarea relațiilor de prietenii și colaborare multilaterală între România și țările aparținînd sistemului socialist mondial — obiectiv central al politicii externe a partidului și guvernului

Stimați tovarăși,

Pornind de la analiza caracteristicilor vieții internaționale, Partidul Comunist Român și guvernul țării noastre au desfășurat o amplă activitate externă, militînd cu fermietate și consecvență pentru promovarea principiilor păcii și colaborării între popoare. Între politica internă de construcție a societății socialiste, de înflorire multilaterală a patriei, și politica noastră externă, există o legătură indisolubilă, o unitate dialectică inseparabilă. Politica externă a Republicii Socialiste România dă glas aspirațiilor profunde ale poporului român, care, consacrindu-și în energia uriașei opere create, pașnice, de edificare a noii omeniri, manifestă în același timp înalt spirit de responsabilitate pentru cauza socialismului și a progresului social în lume, pe soarta întregii omeniri. (Aplauze).

În perioada care a trecut de Congresul al IX-lea al Partidului țării noastre a depus o susținută activitate pentru dezvoltarea și înflorirea politică, economică și

Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. II)

la țările noastre, relațiile pe care le desfășoară România cu toate statele lumii, se fundamentează pe respectarea dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, pe neamestecul în treburile interne ale altor popoare, pe promovarea neabătută a principiilor independentei și suveranității naționale.

Acste principii pe care viața însăși le ridică la rang de deziderat suprem în relațiile dintre țările lumii, de premiză fundamentală a dezvoltării normale a raporturilor internaționale, capătă un tot mai intens teren de manifestare, se bucură de adiezuina tot mai multor țări, de sprijinul cercurilor largi ale opiniei publice mondiale. (Aplauze).

lor progresiste este o condiție indispensabilă a înaintării acestor țări pe calea progresului, a dezvoltării lor independente. Un rol important în accelerarea mersului lor înainte îl poate avea sprijinul economic și tehnico-științific acordat de țările avansate pe baza respectării principiului suveranității naționale, a neamestecului în treburile interne. În eforturile lor pentru progres împotriva dominației imperialiste, aceste țări găsesc un important sprijin în colaborarea multilaterală cu țările sistemului socialist mondial.

Poporul român dezvoltă relații de colaborare prietenească cu aceste țări, nutrește o puternică simpatie față de cauza acestor popoare. Își manifestă solidaritatea deplină cu lupta pe care o duc împotriva imperialismului și colonialismului, pentru independența națională, pentru progres și prosperitate, este alături de ele în eforturile de apărare a cuceririlor lor revoluționare, democratice. Aceste sentimente de sprijin și solidaritate ale poporului nostru își găsesc și își vor găsi în permanență reflectare consecventă în întreaga politică externă pe care o promovează statul nostru socialist. (Aplauze vii).

Evoluția vieții internaționale confirmă realismul, viabilitatea și eficiența politicii de coexistență pașnică între state cu orinduri sociale diferite. Coexistența pașnică nu înseamnă însă împăcare cu tendințele expansioniste, agresive ale imperialismului, acceptarea pretențiilor la dominație mondială ale acestuia, ci instaurarea unor relații de egalitate în drepturi între toate țările, care să asigure dezvoltarea de sine stătătoare a fiecărui popor, a fiecărei națiuni. Premiza fundamentală a colaborării normale între țări cu orinduri sociale diferite este respectarea strictă a dreptului inalienabil al fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta. De a-și alege calea de dezvoltare conform propriei sale voințe și o dată cu aceasta, renunțarea categorică la folosirea forței ca mijloc de soluționare a problemelor litigioase dintre state, la imixtiuni în treburile interne ale altor țări. Numai respectarea strictă a acestor principii poate asigura dezvoltarea normală a raporturilor între state independente și suverane, egale în drepturi. Realitatea cere tuturor partidelor, acțiunilor politice de răspundere să acționeze cu grijă pentru promovarea spiritului de înțelegere și colaborare între popoare.

România va continua și în viitor să militeze cu consecvență pentru dezvoltarea colaborării internaționale, avind convingerea că acționând astfel își va aduce contribuția la instaurarea unui climat de încredere și apropiere între popoare — condiție fundamentală a salvărilor păcii și securității întregii omeniri. (Aplauze).

damentelor Statelor Unite ale Americii asupra Republicii Democratice Vietnam, oprirea agresiunii. Poporul vietnamez trebuie să se lupte să-și hotărască singur soarta, fără amestec din afară. Aceasta este o condiție indispensabilă pentru reglementarea problemei vietnameze, pentru stingerea focarului de încordare din această parte a lumii. Încetarea războiului din Vietnam — problemă centrală a vieții internaționale — poate facilita găsirea unor soluții și pentru alte probleme internaționale în suspensie. De oprirea războiului din Vietnam depinde în prezent, după părerea noastră, îmbunătățirea climatului internațional, normalizarea și dezvoltarea relațiilor între state, consolidarea păcii mondiale. (Aplauze).

Pentru reglementarea conflictului din Orientul Apropiat

După cum se știe, cu aproape două luni în urmă, Orientul Apropiat a fost teatru unui război între țările arabe și Israel, cu grave consecințe pentru pacea lumii. Războiul și-a arătat din plin urmrile dureroase, a provocat mari pierderi materiale și umane, a agravat și mai mult încordarea în această parte a lumii și pericolul pentru pacea generală, a ridicat obstacole și mai mari în calea soluționării divergențelor dintre aceste țări. Ca urmare a faptului că Israelul a ocupat o parte din teritoriile țărilor arabe și le menține sub ocupație, starea de încordare se accentuează, existind pericolul redeschiderii conflictului militar în Orientul Apropiat. De aceea România consideră că lucrul cel mai important și urgent este în momentul de față retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate pe linia dinaintea începerii ostilităților. Considerăm, de asemenea, nejuste măsurile anexioniste luate de autoritățile israeliene în

legătură cu Ierusalimul ca și orice alte pretenții de a obține avantaje teritoriale de pe urma operațiilor militare. Calea de impunere a intereselor proprii prin forța armelor, cuceririle teritoriale prin război, nu pot duce în zilele noastre la soluționarea problemelor internaționale, la dezvoltarea relațiilor de colaborare între popoare, la promovarea cauzei păcii.

România nu are nici un fel de interese speciale în Orientul Apropiat. Poziția sa în problema războiului dintre țările arabe și Israel, pornește de la realitățile create ca urmare a dezvoltării lumii postbelice, a existenței statelor arabe independente și a statului Israel. Ca prieten ai popoarelor arabe ne-am manifestat întotdeauna solidaritatea și sprijinul față de aspirațiile lor pentru unitate națională pentru progres economic și social, pentru indepen-

dență națională. (Aplauze). Accesul la solidaritate și-a găsit expresia în ajutorul acordat unor popoare arabe care au avut de suferit de pe urma războiului. Dar dorim să le spunem cinstiților prietenilor arabi că nu înțelegem și nu împărtășim poziția acelor cercuri care se pronunță pentru lichidarea statului Israel. Nu dorim să dăm nimănui sfaturi, dar învățăminte istoriei arată că un popor nu-și poate realiza aspirațiile naționale și sociale ridicându-se împotriva dreptului la existență al altui popor. (Aplauze prelungite).

Fără îndoială, în această parte a lumii există numeroase probleme care-și așteaptă soluționarea de timp îndelungat. Multe din ele au fost alimentate și agravate în mod intenționat de cercurile imperialiste, interesate să mențină conflicte latente în Orientul Apropiat, să învrăbească aceste popoare pentru a le putea domina mai ușor, pentru a-și asigura stăpânirea asupra bogățiilor popoarelor arabe și în special asupra petrolului. Experiența istoriei demonstrează însă că nu războiul este calea pentru reglementarea problemelor în suspensie între țări, că de pe urma războaielor dintre popoare, indiferent cine iese învingător, ciștigă până la urmă imperialismul, reacțiunea din țările respective.

România s-a pronunțat de la început pentru reglementarea diferendurilor dintre țările Orientului Apropiat nu pe calea cuceririlor militare, ci pe calea înțelegerii și găsirii unor soluții în conformitate cu interesele tuturor popoarelor care trăiesc în această regiune. În acest spirit, imediat după izbucnirea războiului, România a adresat un apel oficial guvernului țărilor în conflict, pentru încetarea ostilităților. După cum se știe, la 9 iunie a.c. a avut loc la Moscova consfătuirea țărilor socialiste consacrată examinării conflictului din Orientul Apropiat. Delegația țării noastre s-a pronunțat și cu acest prilej pentru încetarea imediată și definitivă a tuturor acțiunilor militare din Orientul Apropiat și adoptarea unor măsuri care să asigure retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate, pentru rezolvarea problemelor litigioase din această zonă pe calea tratativelor în vederea găsirii soluțiilor corespunzătoare intereselor popoarelor respective, cauzei păcii. Ea a reafirmat deplina solidaritate a poporului român cu lupta dreaptă a popoare-

lor arabe împotriva imperialismului și neocolonialismului. Deoarece în declarația consfătuirii au fost cuprinse puncte de vedere ce nu corespund poziției partidului și guvernului nostru, delegația noastră nu a semnat această declarație. Considerentele țării noastre asupra evenimentelor din Orientul Apropiat, așa cum au fost arătate mai sus, și-au găsit expresie în declarația Comitetului Central al partidului și a guvernului din 10 iunie a.c.

Tara noastră a militat activ în Adunarea Generală a ONU pentru găsirea unui mod de soluționare a conflictului arabo-israelian, acceptabil pentru părțile interesate, pronunțându-se împreună cu numeroase alte state pentru retragerea trupelor israeliene de pe teritoriile ocupate, pentru excluderea folosirii forței în relațiile dintre țările acestei regiuni; ea a votat în acest sens rezoluția țărilor neangajate susținute și de prietenii arabi. De asemenea, delegația română a votat cele două rezoluții care se pronunță împotriva măsurilor de anexare a Ierusalimului este calea pentru reglementarea problemelor în suspensie între țări, că de pe urma războaielor dintre popoare, indiferent cine iese învingător, ciștigă până la urmă imperialismul, reacțiunea din țările respective.

Este regretabil faptul că, datorită uneltirilor cercurilor imperialiste, ONU nu a reușit să ofere o soluție eficientă pentru reglementarea conflictului din Orientul Apropiat. Aceasta nu poate decât să împietzească asupra autorității acestei organizații, asupra rolului pe care îl joacă ea în viața internațională actuală.

În situația creată în prezent, principala răspundere pentru găsirea soluțiilor în vederea reglementării problemelor din Orientul Apropiat, a problemelor de care depinde soarta dezvoltării economico-sociale și a păcii acestor țări, revine fără îndoială guvernelor și popoarelor care trăiesc în această parte a lumii. (Aplauze). După părerea noastră, singura cale rațională pentru rezolvarea conflictului din Orientul Apropiat este retragerea imediată a trupelor israeliene din teritoriile ocupate, desființarea tratativelor cu participarea părților interesate pentru soluționarea problemelor litigioase; aceasta ar corespunde intereselor tuturor popoarelor din această parte a lumii, și cauzei păcii în general. (Aplauze).

Lupta pentru dezarmare

Dragi tovarăși,

Omenirea este astăzi profund îngrijorată de faptul că în diferite puncte ale globului ard flăcările războiului, producând mari distrugerii de bunuri materiale și pierderi de vieți omenești: nu este exclusă nici posibilitatea extinderii războiului, izbucnirii unui incendiu mondial nimicitor. Aceasta face ca lupta împotriva războiului să fie în zilele noastre îndatorirea primordială a popoarelor, impune tuturor forțelor antiimperialiste, tuturor celor cărora le este scumpă pacea lumii să militeze neobosit, cu energie și perseverență pentru stingerea focarelor de război, pentru zădărnicierea planurilor agresive ale imperialismului, pentru apărarea păcii. (Aplauze).

Indepărtarea pericolului războiului, întărirea încrederii între state, destinderea internațională ar contribui la diminuarea prezențelor militare, la reducerea cursei înarmărilor care înghit urale resurse materiale în întreaga lume, fac să se irosească sume cu adevărat astronomice, în timp ce zeci și zeci de popoare suferă de sărăcie și subnutriție, zone importante ale planetei se află în stare de inapoiere economică și culturală, sînt private de binefacerile civilizației moderne. Este știut că activitatea de înarmare, prezențările de război angrenează mii și mii de savanți și cercetători, de specialiști în efortul pentru crearea mijloacelor

de distrugere, împiedicându-i să-și pună inteligența și cunoștințele în slujba dezvoltării producției de bunuri materiale și spirituale, progresului societății contemporane, a bunăstării popoarelor.

Suferind de două ori în ultima jumătate de secol de pe urma războaielor mondiale, conștiința de dezastru pe care l-ar aduce omenirii o nouă conflagrație generală, precum și în calitate de membră a Comitetului pentru dezarmare a celor 18 state de la Geneva, România desfășoară o activitate susținută pentru încetarea cursei înarmărilor, pentru realizarea unor pași concreți în domeniul diminuării stocurilor de armament, înaintarea treptată pe calea înfăptuirii năzuințelor de dezarmare generală ale omenirii este, după părerea noastră, o cauză măreață căreia merită să i se consacre eforturile tuturor popoarelor, ale tuturor oamenilor iubitori de pace de pretutindeni. (Aplauze). Prin reducerea cheltuielilor militare s-ar crea posibilitatea ca o parte din fondurile eliberate să fie destinate efortului țărilor slab dezvoltate pentru progres economic și social. Oprirea cursei înarmărilor, înfăptuirea dezarmării ar accelera procesul de normalizare a vieții internaționale, de dezvoltare a colaborării între state, de înflorire multilaterală a civilizației lumii contemporane.

Securitatea europeană

Una din problemele care ocupă un loc de prim ordin pe agenda opiniei publice din Europa și din întreaga lume o constituie problema securității europene. Partidul și guvernul român militează pentru înfăptuirea acestui deziderat pentru că el corespunde intereselor vitale ale poporului român, intereselor tuturor popoarelor europene și ale întregii omeniri care a avut de suferit de două ori — în decursul unei jumătăți de secol — de pe urma războaielor mondiale declarate de pe acest continent.

Așa cum am mai arătat și cu alte prilejuri, îmbunătățirea climatului politic pe continentul european cere înălțarea tuturor războaielor, a reziduurilor perioadei războiului rece, a tuturor stărilor de lucruri anacronice care mențin focare de încordare și neliniște, generează nelăcredere și suspiciune între state. Considerăm că popoarele din Europa — unul din leagănele civilizației moderne — pot găsi calea pentru reglementarea conflictelor și litigiilor ce planează asupra liniștii și vieții lor, pentru instaurarea unui climat de înțelegere și colaborare între

statele continentului. O contribuție importantă la eforturile pentru întărirea securității europene a adus Declarația de la București a țărilor socialiste participante la Tratatul de la Varșovia, de la adoptarea căreia s-a împlinit luna aceasta un an. Făcînd o analiză multilaterală a proceselor și tendințelor politice care au loc în viața Europei, consfătuirea de la București a tras concluzia, așa după cum se știe, că s-au creat condiții și posibilități pentru abordarea într-un mod nou a problemei securității, că au apărut forțe sociale și politice în stare să promoveze cu succes acest deziderat. Totodată, ea a elaborat o platformă largă cuprinzînd importante propuneri constructive care au găsit un puternic ecou în opinia publică europeană, au exercitat un efect mobilizator asupra forțelor progresiste, asupra cercurilor politice realiste de pe continent. Evoluția ulterioară a evenimentelor a confirmat întrutotul justetea aprecierilor și concluziilor consfătuirii.

În spiritul principiilor Declarației, România a desfășurat o vie activitate internațională, străduindu-se să-și aducă contribuția la netezirea drumului spre securitate,

la crearea climatului de pace și încredere spre care aspiră toate popoarele. Contactele avute de reprezentanții României cu numeroși conducători de stat și oameni politici din țările europene, precum și viața însăși, ne înfăreșează convingerea că tendințele favorabile unei politici realiste în Europa se dezvoltă. Considerăm că direcția principală a eforturilor pentru securitatea europeană trebuie să fie și în viitor îmbunătățirea relațiilor în toate domeniile de activitate dintre țările continentului, pe baza încrederii și avantajului reciproc, a respectării independenței și suveranității naționale.

Un factor esențial pentru destindere în Europa îl reprezintă luarea unor măsuri îndreptate spre dezarmare, spre sălăbirea cursei înarmărilor. Un efect deosebit de pozitiv ar avea, fără îndoială, plecarea din Europa a trupelor neeuropene, retragerea tuturor trupelor de pe teritoriul altor state în granițele lor naționale, desființarea bazelor militare străine, lichidarea blocurilor militare. (Aplauze). Țările socialiste participante la Consfătuirea de la București au subliniat din nou, cu toată tăria, necesitatea lichidării blocurilor militare, afirmîndu-și hotărîrea ca, odată cu desființarea Pactului agresiv NATO, să ia măsuri pentru încetarea existenței Tratatului de la Varșovia. Considerăm că locul grupurilor militare trebuie să-l ia stabilirea și dezvoltarea unor relații bazate pe încredere și stîmă reciprocă, pe neamestecul în treburile interne, pe deplina egalitate în drepturi, colaborarea multilaterală între națiunile europene independente. (Aplauze).

Abordarea rațională și eficientă a problemei securității europene presupune să se pornească de la realitățile istorice rezultate după cel de-al doilea război mondial și în primul rînd de la existența celor două state germane — Republica Democrată Germană și Republica Federală a Germaniei. De aici decurge concluzia logică de a se stabili relații normale cu ambele state germane, necesitatea ca cele două state germane să participe activ la viața politică a Europei, la eforturile pentru înălțarea păcii și

securității, pentru dezvoltarea colaborării între popoare. Înăfăptuirea securității europene implică respectarea inviolabilității frontierelor statale în Europa după război, inclusiv a graniței Oder-Neisse.

Trebue arătat că ideea securității, a dezvoltării unor relații normale între țările europene cu orinduri sociale diferite întîmpină împotrivirea cerurilor imperialiste, în primul rînd a imperialismului american, precum și a forțelor reacționare din unele țări occidentale, în special a forțelor revanșiste și neonaziste din Republica Federală a Germaniei. De aceea lupta pentru securitatea europeană cere mobilizarea și unirea într-un singur și puternic suvoi a tuturor forțelor democratice, progresiste de pe continent — indiferent de convingerile lor politice, filozofice și religioase —, care doresc și sînt interesate să promoveze cauza păcii și înțelegerii pe continentul nostru. Un rol important în această luptă îl au clasa muncitoare, partidele și organizațiile independente, în primul rînd partidele comuniste și muncitorești — unitatea de acțiune între comunisti și socialiști, între organizațiile sindicale, indiferent de deosebirile de vecheri existente între ele. Cauza securității cere desfășurarea unor contacte, intereuropene largi, pe toate planurile, largirea relațiilor multilaterale dintre țări, a înțînărilor și discuțiilor dintre conducătorii de state și guverne, dintre oamenii politici, receptivitate față de orice propunere animată de dorința așezării în pace, de înăltărea climatului politic pe continent.

Convingerea noastră profundă este că înăfăptuirea securității europene corespunde nu numai intereselor vitale ale popoarelor de pe continentul nostru, ci și cauzei generale a păcii și progresului. Ea ar deschide calea pentru destinderea internațională, pentru soluționarea unor probleme nerezolvate de pe alte continente, ar fi un îndemn puternic pentru așezarea relațiilor tuturor țărilor pe baze noi, sănătoase de colaborare și încredere reciprocă. Lupta frontului antiimperialist reprezintă un tot unitar și de aceea nu încape îndoială că înăfăptuirea securității în Europa ar fi un triumf al forțelor păcii și progresului de pretutindeni. (Aplauze).

Nediseminarea nucleară

O altă problemă care stă în prezent în centrul atenției opiniei publice este nediseminarea armelor nucleare. Deoarece ea interesează în cel mai înalt grad poporul nostru ca și toate celelalte popoare, partidul și guvernul consideră necesar să-și exprime poziția față de această problemă.

Una din aspirațiile fundamentale ale întregii omeniri este înălțarea pericolului unui război nuclear, care face ca deasupra civilizației umane să planeze primejdia fără precedent în istorie.

După părerea noastră, calea sigură a eliminării primejdiei războiului termonuclear este interzicerea folosirii armelor atomice, încetarea producției lor și lichidarea totală a stocurilor existente. Pentru netezirea drumului spre acest țel pot fi luate însă în considerare o serie de măsuri tranzitorii, parțiale, care să contribuie la diminuarea efectivă a pericolului nuclear.

România consideră că în acest sens o importanță deosebită ar avea interzicerea răspîndirii armelor nucleare. Este însă de la sine înțeles că această acțiune trebuie să facă parte dintr-un lanț de măsuri care să ducă la dezarmarea nucleară. Neliniștită de măsuri precise, ferme și eficiente, din partea tuturor statelor, pentru sistarea producției de arme nucleare, pentru reducerea și lichidarea în cele din urmă a stocurilor de arme nucleare existente, nediseminarea nu numai că nu ar asigura progres pe calea lichidării pericolului războiului atomic, dar ar face ca el să se perpetueze la infinit. O asemenea abordare a neoproliferării armelor nucleare nu ar face decât să se legitimeze împărțirea lumii în state nucleare și nenucleare, să permită puterilor nucleare să-și sporească în continuare arsenalul atomic și să perfecționeze mai departe tehnologia armelor nucleare. De aceea o dată cu asumarea de către statele nenucleare a obligației de renunțare la arma atomică, un tratat de nediseminare trebuie să cuprindă obligații precise ale statelor care posedă arme atomice, privind măsuri în vederea interzicerii și distrugerii acestor arme. (Aplauze).

În epoca noastră, de amplă revoluție tehnico-științifică, progresul economic este strîns legat de folosirea pașnică a energiei nucleare — remarcabilă cucerire a genului uman, sursa cea mai nouă de energie pentru dezvoltarea economică, științifică și tehnică. De aceea, luarea unor măsuri de neoproliferare a armelor atomice trebuie să asigure drepturi și posibilități nelimitate, pentru toate țările, fără nici o discriminare, de a face cercetări în acest domeniu, de a folosi cuceririle științifice nucleare în scopul dezvoltării lor pașnice. (Aplauze). Orice îngrijorare a accesului la folosirea pașnică

a energiei nucleare ar condamna țările nucleare la rămînere în urmă din punct de vedere industrial și științific, ar strîbi dreptul fiecărui popor de a beneficia de marile cuceriri ale civilizației moderne.

Trebue, de asemenea, arătat că eficiența și puterea de atracție a unui tratat de nediseminare depind de măsura în care el va garanta tuturor statelor participante un grad sporit de securitate. Avînd în vedere că nediseminarea implică obligația statelor nenucleare de a nu-și procura această armă, este cu totul îndreptățit și necesar ca — pînă la lichidarea totală a arsenalului nuclear — statele nucleare să se bucure de garanții de securitate, înaintea de toate de angajamentul statelor care dețin arma nucleară de a nu o utiliza împotriva lor, de a nu le amenința în nici un caz cu folosirea acestei arme.

În același timp, un tratat de nediseminare a armelor atomice trebuie să prevadă un sistem de control precis și echitabil, bazat pe principiul egalității statelor, la care să fie supuse în aceeași măsură toate țările și care să nu deschidă porți pentru imixtiune în treburile interne ale altor state.

Nediseminarea armelor atomice trebuie să conducă la lichidarea împărțirii lumii în țări nucleare și țări nenucleare, la înălțarea egalității între state, la micșorarea reală a pericolului de război. Dacă tratatul de nediseminare va răspunde acestor cerințe fundamentale, el va putea fi într-adevăr un instrument de întărire a păcii și securității internaționale, de apărare a vieții popoarelor. Întrucît interesează toate popoarele, toate forțele antiimperialiste, la dezbaterea unor asemenea măsuri trebuie să participe toate țările lumii, absența unora dintre țări, mai ales dintre posesoarele de arme atomice, fiind de natură să periclitizeze succesul neoproliferării. România consideră că trebuie continue eforturile pentru realizarea unui tratat de nediseminare care să corespundă intereselor progresului general al omenirii, păcii internaționale. (Aplauze).

Pentru ca organismele politice internaționale și în primul rînd ONU să-și îndeplinească în mod eficient rolul ce le revine în lupta pentru destinderea internațională, pentru soluționarea problemelor litigioase și dezvoltarea colaborării între țări sînt necesare schimbările hotărîte în activitatea acestora. Înainte de toate este necesar ca, pornindu-se de la realitățile existente în lumea de azi, să se asigure universalitatea acestei organizații.

Este timpul să se înțeleagă că marile probleme ale vieții internaționale nu pot fi astăzi rezol-

(Continuare în pag. IV)

Probleme internaționale de actualitate stringentă de care depind apărarea păcii și securității popoarelor

Alături de eroicul popor vietnamez

Stimați tovarăși,
Situația care comportă în momentul de față cel mai grav pericol pentru pace, care îngrijorează în mod deosebit poporul român, opinia publică internațională, toate popoarele lumii, este continuarea războiului agresiv purtat de SUA împotriva poporului vietnamez, intensificarea bombardamentelor împotriva RD Vietnam — stat socialist, liber și suveran.
După cum este știut, cu toate că au aruncat în luptă o jumătate de milion de soldați americani, un urias potențial militar tehnic, SUA nu au reușit să înfrîngă voința poporului vietnamez, vitejia sa cu adevărat legendară, moralul său impresionant, eroismul cu care-și apăra dreptul la libertate, patria, ființa națională. Războiul din Vietnam demonstrează cu putere că, în zilele noastre, un popor care-și apăra cu tenacitate libertatea și independența națională, nu poate fi înfrînt. (Aplauze puternice). Lupta poporului vietnamez reprezintă o pildă însușitoare pentru toate popoarele care se ridică împotriva imperialismului și colonialismului, care-și apăra dreptul la viață.
Poporul român, care și-a cucerit prin jertfe grele, de-a lungul zbugumatei sale istorii, dreptul la o viață liberă, înțelege și pretinde din adîncul inimii lupta bravului popor vietnamez. Întreaga națiune noastră își exprimă solidaritatea frățească cu Republica Democrată Vietnam, cu Frontul Național de Eliberare din Vietnamul de sud, își manifestă hotărîrea de a ajuta poporul vietnamez pe plan material, politic și moral, pînă la cucerirea deplină a victoriei. (Aplauze).

Unită răzbat tot mai frecvent voci care își exprimă nemulțumirea față de intervenția în Vietnam, atrag atenția că aceasta nu aduce nimic bun poporului american, dăunînd grav prestigiului său în lume și cer încetarea imediată a războiului.
În aceste condiții România consideră necesar ca țările socialiste să-și unească eforturile pentru a ajuta poporul vietnamez, ca toate popoarele să-și ridice glasul pentru a cere încetarea imediată a bombardamentelor și necondiționată a bombar-

damentelor Statelor Unite ale Americii asupra Republicii Democratice Vietnam, oprirea agresiunii. Poporul vietnamez trebuie să se lupte să-și hotărască singur soarta, fără amestec din afară. Aceasta este o condiție indispensabilă pentru reglementarea problemei vietnameze, pentru stingerea focarului de încordare din această parte a lumii. Încetarea războiului din Vietnam — problemă centrală a vieții internaționale — poate facilita găsirea unor soluții și pentru alte probleme internaționale în suspensie. De oprirea războiului din Vietnam depinde în prezent, după părerea noastră, îmbunătățirea climatului internațional, normalizarea și dezvoltarea relațiilor între state, consolidarea păcii mondiale. (Aplauze).

Pentru reglementarea conflictului din Orientul Apropiat

După cum se știe, cu aproape două luni în urmă, Orientul Apropiat a fost teatru unui război între țările arabe și Israel, cu grave consecințe pentru pacea lumii. Războiul și-a arătat din plin urmrile dureroase, a provocat mari pierderi materiale și umane, a agravat și mai mult încordarea în această parte a lumii și pericolul pentru pacea generală, a ridicat obstacole și mai mari în calea soluționării divergențelor dintre aceste țări. Ca urmare a faptului că Israelul a ocupat o parte din teritoriile țărilor arabe și le menține sub ocupație, starea de încordare se accentuează, existînd pericolul redeschiderii conflictului militar în Orientul Apropiat. De aceea România consideră că lucrul cel mai important și urgent este în momentul de față retragerea trupelor israeliene din teritoriile ocupate pe linia dinaintea începerii ostilităților. Considerăm, de asemenea, nejuste măsurile anexioniste luate de autoritățile israeliene în

legătură cu Ierusalimul ca și orice alte pretenții de a obține avantaje teritoriale de pe urma operațiilor militare. Calea de impunere a intereselor proprii prin forța armelor, cuceririle teritoriale prin război, nu pot duce în zilele noastre la soluționarea problemelor internaționale, la dezvoltarea relațiilor de colaborare între popoare, la promovarea cauzei păcii.

România nu are nici un fel de interese speciale în Orientul Apropiat. Poziția sa în problema războiului dintre țările arabe și Israel, pornește de la realitățile create ca urmare a dezvoltării lumii postbelice, a existenței statelor arabe independente și a statului Israel. Ca prieten ai popoarelor arabe ne-am manifestat întotdeauna solidaritatea și sprijinul față de aspirațiile lor pentru unitate națională pentru progres economic și social, pentru indepen-

dență națională. (Aplauze). Accesul la solidaritate și-a găsit expresia în ajutorul acordat unor popoare arabe care au avut de suferit de pe urma războiului. Dar dorim să le spunem cinstiților prietenilor arabi că nu înțelegem și nu împărtășim poziția acelor cercuri care se pronunță pentru lichidarea statului Israel. Nu dorim să dăm nimănui sfaturi, dar învățăminte istoriei arată că un popor nu-și poate realiza aspirațiile naționale și sociale ridicându-se împotriva dreptului la existență al altui popor. (Aplauze prelungite).

Fără îndoială, în această parte a lumii există numeroase probleme care-și așteaptă soluționarea de timp îndelungat. Multe din ele au fost alimentate și agravate în mod intenționat de cercurile imperialiste, interesate să mențină conflicte latente în Orientul Apropiat, să învrăbească aceste popoare pentru a le putea domina mai ușor, pentru a-și asigura stăpânirea asupra bogățiilor popoarelor arabe și în special asupra petrolului. Experiența istoriei demonstrează însă că nu războiul este calea pentru reglementarea problemelor în suspensie între țări, că de pe urma războaielor dintre popoare, indiferent cine iese învingător, ciștigă până la urmă imperialismul, reacțiunea din țările respective.

Este regretabil faptul că, datorită uneltirilor cercurilor imperialiste, ONU nu a reușit să ofere o soluție eficientă pentru reglementarea conflictului din Orientul Apropiat. Aceasta nu poate decât să împietzească asupra autorității acestei organizații, asupra rolului pe care îl joacă ea în viața internațională actuală.

În situația creată în prezent, principala răspundere pentru găsirea soluțiilor în vederea reglementării problemelor din Orientul Apropiat, a problemelor de care depinde soarta dezvoltării economico-sociale și a păcii acestor țări, revine fără îndoială guvernelor și popoarelor care trăiesc în această parte a lumii. (Aplauze). După părerea noastră, singura cale rațională pentru rezolvarea conflictului din Orientul Apropiat este retragerea imediată a trupelor israeliene din teritoriile ocupate, desființarea tratativelor cu participarea părților interesate pentru soluționarea problemelor litigioase; aceasta ar corespunde intereselor tuturor popoarelor din această parte a lumii, și cauzei păcii în general. (Aplauze).

Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. 3-a)

vate prin ignorarea Republicii Populare Chineze și a altor state tinute în afara acestor organizații internaționale. (Aplauze).

România se pronunță pentru restabilirea drepturilor legitime ale Republicii Populare Chineze în Organizația Națiunilor Unite,

pentru îmbunătățirea structurii și funcționării acestei organizații potrivit schimbărilor petrecute în ultimii ani în lume. Aceasta ar crea condiții mai bune pentru soluționarea problemelor internaționale, pentru sporirea contribuției tuturor statelor la eforturile îndreptate spre pace și cooperare între popoare. (Aplauze).

Activitatea P.C.R. pentru întărirea prieteniei cu partidele frățești, cu organizațiile democratice și progresiste, pentru unitatea mișcării comuniste și muncitorești, a tuturor forțelor antiimperialiste mondiale

Evoluția vieții internaționale se desfășoară pe fondul ampelor procese înnoitoare ce caracterizează epoca noastră, a intensificării mișcărilor sociale și de eliberare națională, a dezvoltării mișcării comuniste și muncitorești internaționale. Analizând direcțiile principale ale politicii externe a statului român, considerăm necesar să ne referim și la preocupările partidului pentru dezvoltarea relațiilor cu partidele comuniste și muncitorești și cu alte organizații ale clasei muncitoare, cu forțele progresiste care joacă un rol important în lupta antiimperialistă, pentru democrație, pace și progres social.

Partidele comuniste și muncitorești și-au lărgit rindurile, s-au înfățișat și maturizat, exercită o influență tot mai puternică în viața politică a țărilor respective. În mobilizarea și organizarea clasei muncitoare, a maselor largi ale celor ce muncesc în lupta pentru drepturi și libertăți democratice, pentru revendicări economice și politice, pentru pace și securitate internațională.

Ele se afirmă tot mai mult ca exponenți ai intereselor vitale ale națiunilor lor, ai aspirațiilor de libertate și independență națională, ai luptei pentru transformarea revoluționară a societății contemporane. Multe dintre ele își desfășoară activitatea în condiții deosebit de grele, înfruntând cu curaj represaliile și teroarea regimurilor reacționare, atacurile claselor exploatare. Partidul Comunist Român, clasa muncitoare, toți oamenii muncii din țara noastră poartă sentimente de stimă și simpatie profundă comunistilor din toată lumea, își manifestă solidaritatea frățească cu lupta lor eroică pentru cauza progresului social și păcii. (Aplauze).

Credincioșii tradițiilor sale internaționale, profund convins de necesitatea imperioasă a intensificării eforturilor în vederea întăririi unității și coeziunii mișcării comuniste și muncitorești, condiție de colvsițoare importantă pentru dezvoltarea luptei forțelor progresiste contemporane, Partidul Comunist Român desfășoară o activitate susținută pe linia lărgirii continue a legăturilor sale cu partidele frățești.

În ultimii doi ani au avut loc schimburi de vizite și de experiență și s-au purtat convorbiri cu conducătorii și reprezentanții ai partidelor din toate țărilor socialiste, precum și ai partidelor frățești din Austria, Belgia, Chile,

(Urmare din pag. 1)

al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, care a prezentat Expunerea cu privire la politica partidului și guvernului în problemele internaționale actuale.

Expunerea, transmisă de către posturile noastre de radio și televiziune, a fost urmărită cu viu și deosebit interes de participanții la sesiune, ca și de milioane de cetățeni de pe întreg cuprinsul țării. La încheierea expunerii întreaga asistență ovacionează puternic. Participanții la sesiune dau o vibrantă expresiune hoărârii ferme a poporului român de a sprijini și înfăptui neabătută politica externă a partidului și guvernului, păstrând de înaltă principialitate, pusă în întregime în slujba intereselor vitale ale României socialiste, ale cauzei socialismului și păcii în lume.

La amiază, comisiile economice-financiare; pentru sănătate, prevederi și asigurări sociale; administrative; pentru problemele de apărare și juridică s-au întrunit în ședințe, continuându-și lucrările în legătură cu proiectele de legi incluse pe ordinea de zi a sesiunii.

In cursul după-amiezii, în con-

tinuarea lucrărilor sesiunii Marii Adunări Naționale, au început dezbaterile la Expunerea cu privire la politica partidului și guvernului în problemele internaționale actuale.

Au luat cuvântul deputații CHIUU STOICA, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al CC al PCR, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, DUMITRU BALALIA, prim-secretar al Comitetului regional Ploiești al PCR, ZAHARIA STANCU, președintele Uniunii Scriitorilor, SUZANA GADEA, președinta Consiliului Național al Femeilor, LUDOVIC T. KACS și GHEORGHE STOICA, membri ai Consiliului de Stat, GHEORGHE APOSTOL, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al CC al PCR, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, acad. MIRON NICOLESCU, președintele Academiei Republicii Socialiste România, acad. PETRE CONSTANTINESCU-IASI, ANTON BREITENHOFER, membru al Consiliului de Stat, PAUL NICULESCU-MIZIL, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al CC al PCR.

Lucrările sesiunii continuă. (Agerpres).

și progres social reclamă dezvoltarea unității de acțiune a comunistilor și socialistilor, a tuturor mișcărilor democratice și progresiste. Partidul Comunist Român va face și în viitor totul pentru dezvoltarea relațiilor sale internaționaliste cu partidele frățești, pentru întărirea unității mișcării comuniste și muncitorești, va dezvolta și în viitor legăturile sale cu toate forțele democratice, progresiste și antiimperialiste, în interesul cauzei socialismului și păcii în lume. (Aplauze).

Stimați tovarăși,

Am expus pe larg în fața dumneavoastră — reprezentanți ai națiunii — în fața întregului popor, activitatea internațională a Comitetului Central al partidului și guvernului Republicii Socialiste România, poziția față de principalele probleme ale dezvoltării contemporane. Consider că merită să subliniez că elaborarea și promovarea politicii externe, ca a întregii politici de altfel, este rodul gândirii și activității colective a conducerii partidului și statului, că această politică este aprobată în mod unanim de întregul partid, de întregul popor român. (Aplauze vii, prelungește).

Datați-mi voie să rezum în câteva linii direcțiile ale politicii externe a României. (Aplauze prelungește).

Punând în centrul politicii noastre externe relațiile cu țăările socialiste, partidul și guvernul vor milita neabătut pentru dezvoltarea prieteniei și colaborării multilaterale cu toate țăările socialiste, pentru întărirea unității și coeziunii sistemului socialist mondial, având convingerea că aceasta corespunde intereselor fundamentale ale poporului român, intereselor tuturor țărilor socialiste, cauzei socialismului și păcii în întreaga lume. (Aplauze).

Pe baza principiilor coexistenței pașnice vom continua eforturile pentru îmbunătățirea și dezvoltarea relațiilor în toate domeniile, cu toate țăările lumii, fără deosebire de ordine socială, aducându-ne în felul acesta contribuția activă la cauza colaborării și prieteniei între popoare. (Aplauze).

Considerând un imperativ de prim ordin al politicii sale externe lupta pentru zădărnirea acțiunilor agresive ale imperialismului, pentru înlăturarea pericolului unui nou război mondial, România socialistă va milita cu toată hotărârea pentru înlăturarea unor măsuri concrete în domeniul dezarmării, inclusiv în domeniul dezarmării nucleare, pentru reducerea încordării internaționale, pentru cauza păcii în întreaga lume. (Aplauze).

Vom acționa și în viitor pentru transformarea Balcanilor într-o zonă a păcii și înțelegerii, pentru înlăturarea aspirațiilor spre securitate ale tuturor popoarelor europene. (Aplauze).

O atenție deosebită vom acorda în continuare colaborării cu țăările care au scuturat jugul colonial și luptă pentru dezvoltarea de sine stătătoare, pentru progres economic și social. În spiritul solidarității frățești, poporul român va acorda și în viitor sprijinul său popularilor care luptă împotriva imperialismului și neocolonialismului, pentru dreptul de a-și hotărî singurele destinuri, pentru apărarea independenței lor naționale. (Aplauze).

Credincioșii principiilor internaționalismului proletar, Partidul Comunist Român va milita cu hotărâre pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și solidaritate cu toate partidele comuniste și muncitorești frățești, pentru întărirea unității mișcării comuniste și muncitorești internaționale. (Aplauze).

Vom continua activitatea pentru lărgirea contactelor cu partidele socialiste, mișcările de eliberare națională, cu toate organizațiile progresiste din țăările în curs de dezvoltare și cu alte organizații politice care se pronunță pentru colaborarea și pace între popoare. (Aplauze).

Fără îndoială — forul suprem al țării — va aproba activitatea de politică externă a partidului și guvernului nostru, dând expresie acordului unanim al poporului român. (Aplauze).

Comitetul Central al partidului și guvernul țării nu vor precupeți nici un efort pentru traducerea în viață, cu toată consecvența, a acestei politici care corespunde pe deplin intereselor vitale ale poporului român, este expresia înaltei responsabilități ce ne animă față de soarta mișcării revoluționare mondiale, față de cauza socialismului și păcii în lume. (Aplauze).

Ne exprimăm convingerea că activul de partid și de stat, toți membrii partidului, întregul popor vor acționa și în viitor cu toată fermietatea pentru înlăturarea politicii internaționale a țărilor noastre, aducându-le și contribuția și pe această cale la realizarea programului general elaborat de Congresul al IX-lea al partidului privind progresul multilateral al României socialiste. (Aplauze).

Sintem convinși că obținând noi și noi victorii în opera de construcție socialistă, poporul român își îndeplinește o importantă obligație internațională, contribuind la întărirea forței materiale, politice și morale a sistemului socialist mondial, la creșterea și dezvoltarea mișcării antiimperialiste, la triumful cauzei socialismului, progresului și păcii în întreaga lume. (Aplauze puternice, urale, întreaga asistență în picioare, ovacionează îndelung).

DIN TOATA LUMEA

Lupte violente în Vietnamul de sud

SAIGON 24 (Agerpres). — În noaptea de duminică s-au lupte forțele patriotice sud-vietnameze au atacat cu obuze și mortiere baza de la Dong Tam (lingă Mytho) unde erau amplasate unități ale celei de a noua divizii de infanterie americane. Atacul, menționat de agențiile de presă, a urmat după un adevărat lanț de acțiuni ofensive lansate succesiv de patrioții asupra șoselei naționale nr. 4, Saigon — Mytho — Cantho, care leagă între ele principalele și cele mai bogate regiuni ale deltei Mekong.

Totodată, agențiile de presă au semnalat duminică ciocniri puternice între patrioți și trupele ame-

ricane în apropierea taberei forțelor speciale de la Duc Doc, în centrul platourilor înalte. Timp de peste două ore, scrie corespondentul agenției France Presse, luptele au avut o violență deosebită. Patrioții au atacat pe neașteptate pozițiile americane cu rachete anti-aer și arme autoinate grele. Surprinzător, unitatea de blindate aparținând diviziei a patra americane în ajutorul celor asediați au fost trimise elicoptere, precum și uriașele bombardiere B-52. Potrivit primelor rapoarte comunicate la Saigon, atacul patrioților a provocat „pierderi importante”.

Ostilitățile din Nigeria

LAGOS 24 (Agerpres). Știrile parvenite din Lagos și Enugu asupra evoluției evenimentelor din Nigeria continuă să rămână contradictorii, iar situația se menține confuză. Potrivit comunicatelor oficiale date publicității la Lagos, trupele federale, ce continuă să înainteze spre sud, în direcția Port Harcourt au ocupat duminică orașul Ikom, un important centru strategic.

Ciocniri de mai mică intensitate au mai avut loc duminică în regiunea orașului Nsukka. Se pare însă că avantajul a fost net de partea trupelor federale, înzestrate cu un armament ceva mai modern față de trupele regiunii estice.

Luni dimineața, comunicatele militare federale menționau că unitățile nigeriene își continuă drumul spre inima regiunii secesioniste, aflându-se la numai 35 km de Enugu, unde Ojugu și-a grupat forțele și se pregătește pentru o bătălie ce se vestește pentru el dificilă, în timp ce știrile transmise

din Enugu precizau că armata regiunii secesioniste controlează întreg teritoriul din jurul capitalei, pe o rază de aproximativ 50 de km.

În acest timp, în țară soproste nemulțumirea populației împotriva încercării lui Ojugu de a sfărâma unitatea statului nigerian. După cum menționează agenția UPI, Congresul nigerian al sindicatelor a anunțat duminică întreaga sa adunare la lupta generalului Gowon pentru a asigura unitatea și stabilitatea țării. Fenomenul se petrece și în exterior, tot mai multe țări africane condamnăm acțiunea separatistă a lui Ojugu. Președintele Republicii Mali, Modibo Keita, menționează agenția, citată, i-a transmis duminică un mesaj generalului Gowon, asigurându-l de întregul său sprijin în lupta pentru consolidarea „unei singure Nigerii”.

În Cabinetul britanic

LONDRA 24 (Agerpres). — În cadrul unei ședințe restrinse a Cabinetului britanic care a avut loc luni și la care au participat principalii miniștri în frunte cu premierul Harold Wilson a fost dezbătută problema rhodesiană. Agenția UPI informează că nu s-a putut ajunge la o înțelegere dacă să se încerce din nou explorarea șanselor unei reglementări pașnice a crizei rhodesiene. În continuare a avut loc o ședință cu întregul cabinet care a dezbătut raportul lordului Alport, trimisul special al premierului Wilson în Rhodesia. Se știe că acesta a făcut recent o călătorie de trei săptămâni în Rhodesia pentru a sonda șansele unei eventuale reluări a negocierilor dintre Londra și Salisbury. Din surse apropiate cercurilor guvernamentale londoneze se precizează că premierul Wilson este îngrijorat de impasul în care se află relațiile Angliei cu Rhodesia, și de aceea este hotărât să nu încheie definitiv așa un viitor negociu cu Salisbury. În acest scop, Wilson intenționează să trimită un nou emisar în Rhodesia. Această chestiune va fi discutată marți la o nouă reunire a cabinetului.

BERNA. — După cum anunță agenția France Presse la Berna a fost constituit, sub președinția prof. Gerald Walser un „Comitet pentru restabilirea democrației în Grecia”. Din acest comitet fac parte cunoscutele personalități ale vieții literare, artistice și științifice elveteiene, printre care prof. Leopold Ruzicka, laureat al premiului Nobel și dramaturgul Friedrich Durrenmatt.

ROMA. — Timp de două ore Prefectura din Savoia a fost ocupată de muncitori, în semn de protest față de situația dramatică în care se află industria din această provincie a Italiei. Peste 600 de muncitori de la întreprinderile din această zonă, printre care „mediteraneo” și „OMIS” au primit în

INCIDENTE RASIALE IN S. U. A.

În importantul centru industrial Detroit s-a decretat „stare de urgență”

Pe străzile orașului Detroit și-au făcut apariția și tancuri ale forțelor armate ale SUA. Aproximativ 60 de persoane au fost rănite, numărul arestațiilor ridicându-se la peste 200. Situație încordată se semnalează în alte cinci orașe.

NEW YORK 24 (Agerpres). — Guvernatorul statului Michigan, George Romney, a decretat duminică noaptea „starea de urgență” în importantul centru industrial Detroit și a ordonat gărzilor naționale să intervină, ca urmare a gravelor incidente rasiale ce au avut loc în tot cursul zilei. Un număr de 1.900 militari din gărzile naționale au fost aduși imediat la Detroit pentru a se alătura celor 1.100 aflați deja la fața locului și altor 370 de polițiști. În cursul nopții, pe străzile orașului Detroit și-au făcut apariția și tancuri ale forțelor armate ale SUA.

Ca și în alte orașe din SUA, incidentele din Detroit au izbucnit ca urmare a unor acțiuni ale autorităților considerate de populația de culoare ca având un caracter discriminatoriu. În cartierul ocupat de negri s-au semnalat incendii, au fost sparte vitrinele unor magazine, populația a aruncat cu pietre și cu alte obiecte în polițiști. Aproximativ 60 de persoane au fost rănite, numărul arestațiilor ridicându-se la peste 200. După cum transmite agenția UPI, Detroit arată ca „un oraș aflat sub asediu”, cartierul populației de culoare fiind înconjurat de trupele gărzii naționale și poliției. Autoritățile au instituit restricții de circulație în cursul nopții.

Agencia UPI menționează că o situație încordată se semnalează în alte cinci orașe: New York, New Britain (statul Connecticut), Birmingham (Alabama), Englewood (New Jersey) și Kalamazoo (Michigan) și-au produs incidente rasiale.

KINSHASA:

Guvernatorul provinciei orientale a fost destituit din funcția sa

KINSHASA 24 (Agerpres). — Un comunicat al Ministerului de Interne Congolez, transmis de postul de radio Kinshasa a anunțat luni că Faustino Moanda, guvernator al provinciei orientale cu capitala Kisangani, a fost demis din funcția sa. El se află în prezent în stare de arest la Kinshasa. În comunicat se menționează că Moanda stia despre „agresiunea care s-a pus la cale în capitala provinciei orientale, dar nu a informat guvernul central despre acest lucru”.

În legătură cu situația din Congo se anunță că în provincia Kivu este încă în vigoare starea excepțională decretată o dată cu începerea ostilităților la Kisangani. Această măsură se dorește faptului că în provincia Kivu se află mercenarii fugiți de la Kisangani care încearcă să pătrună în teritoriul congolez. Potrivit ultimelor știri, coloana de mercenari și jandarmi katanghezi se află în apropierea orașului Punaia.

PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT

BELGRAD. — Ministrul afacerilor externe al Indiei, Chagla, și pășăit Belgradul închinându-și vizita de două zile în Iugoslavia. În timpul vizitei, el a fost primit de președintele Tito căruia i-a înmănat un mesaj personal din partea primului ministru indian, Indira Gandhi. De asemenea, a avut convorbiri cu conducătorii iugoslavi în legătură cu situația din Orientul Apropiat și cu alte probleme internaționale care interesează cele două țări.

BERNA. — După cum anunță agenția France Presse la Berna a fost constituit, sub președinția prof. Gerald Walser un „Comitet pentru restabilirea democrației în Grecia”. Din acest comitet fac parte cunoscutele personalități ale vieții literare, artistice și științifice elveteiene, printre care prof. Leopold Ruzicka, laureat al premiului Nobel și dramaturgul Friedrich Durrenmatt.

ROMA. — Timp de două ore Prefectura din Savoia a fost ocupată de muncitori, în semn de protest față de situația dramatică în care se află industria din această provincie a Italiei. Peste 600 de muncitori de la întreprinderile din această zonă, printre care „mediteraneo” și „OMIS” au primit în

ultimele zile înștiințări de concediere. Muncitorii au cerut, printre altele, renunțarea la planurile de concedieri și convocarea unei conferințe în scopul reluării activității întreprinderilor.

ADEN. — În Aden a început luni dimineața o grevă generală de 24 de ore, lansată la chemarea Congresului sindicatelor în semn de protest față de acțiunile agresive ale militarilor englezi împotriva populației din Federația Arabie de sud. După cum menționează agenția MEN, apelul la grevă a fost urmat în întregime de toți locuitorii orașului, a cărui activitate a fost complet paralizată.

PARIS. — Muncitorii feroviarilor de pe litoralul mediteranean al Franței au declarat simțită o grevă de trei zile. Ei protestează împotriva măsurilor guvernului care prevăd reducerea alocațiilor pentru asigurările sociale. La grevă participă peste 80 la sută din personalul de la căile ferate din regiune. Traficul de mărfuri și pasageri a fost aproape complet paralizat.

CARACAS. — În capitala Venezuelei s-a anunțat amnistierea a 156 de deținuți politici, printre ca-

re conducătorii mișcărilor militare din Puerto Cabello și Icarupano îndreptate împotriva fostului președinte Betancourt din 1962. Deținuții vor fi eliberați la 26 iulie, cu prilejul sărbătoririi a 400 de ani de la întemeierea capitalei.

ANKARA. — Operațiile de ajutorare a victimelor cutremurului de la Adapazari continuă. Nu se cunoaște încă nimic despre soarta a 30 de sute din regiunea cutremurului. Conform aprecierilor preliminare, numărul victimelor s-ar ridica la 100 moși și 1.350 răniți. La Adapazari încep să sosească primele ajutoare. Guvernul a trimis un transport de 25.000 de pungi, câteva tone de alimente și cantități însemnate de plasmă sanguină. Autoritățile locale au cerut să se trimită de urgență corturi în care să se poată adăposti populația sinistrată.

PRETORIA. — Autoritățile sud-africane au adoptat o lege privind clasificarea rasială. Potrivit acestei legi, fiecarei cetățean i s-a introdus o fișă pe baza căreia urmează să se stabilească în ce măsură are... singe african sau nu. Legea interzice, de asemenea, căătorile între albi și negri. Cel care vor încălca această lege vor fi pedepsiți cu moartea.

cinematografe

MUREȘUL: „Sapte băieți și o strengărită”. Orele: 10, 12, 14.15, 16.30, 18.45, 21. Pe timp favorabil în grădina de la orele 20.30.
STUDIO: „Pentru un pumn de dolari”. Orele: 8.30, 10.50, 12.30, 14.45, 17, 19.15, 21.15. Pe timp favorabil în grădina de la orele 21.
TINERETULUI: „Nume străin”. Orele: 11, 16.30, 18.45. Pe timp favorabil în grădina de la orele 21: „Un soarece printre bărbați”.
VICTORIA: „Jandarmul la New York”. Orele: 11, 14.15, 16.30, 18.45, 21. De la orele 9: „Ape limpezii”.
PROGRESUL: „Cenușă”. Seria I—II. Orele: 16, 19.15.
SOLIDARITATEA: „Tolba cu amintiri”. Orele: 17, 19.
MICALACA: „Aventurile lui Werner Holt”. Seria I—II. Orele: 19.
DACIA PECIGA: „Cimaron”.
NADLAC: „Fără pașaport în țară străină”.
CURTICI: „Aripi negre”.
SIRIA: „Prea tîrziu”.
PINCOTA: „Hotel de piersici”.
VINGA: „Giuseppe la Varșovia”.

televiziune

Martii, 25 Iulie
18.00 În direct... Emisiune economică.
18.30 Pentru copii: Film: „Aventuri pe malul apei” (II).
18.45 Filmul „O poveste cu cîntec”.
18.55 Pentru tineretul scolar. Bala și legende: „Ticul dărilor” de Al. Mitru.
19.30 Telem Jurnalul de seară.
19.50 Buletinul meteorologic. Publicitate.
20.00 Vă invităm la circ.
20.20 Seară de teatru: „Cazul Oppenheimer” de H. Kipphardt. Interpretă un colectiv de actori de la Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra”. În pauză: „Moment liric”.
22.50 Telem Jurnalul de noaptea.
23.00 Închiderea emisiunii.

I. O. C. R. Arad Piața Plevnei nr. 2 angajează imediat:

— Zidari (pot fi și pensionari)
Informații la sediul întreprinderii.



Alimentația de vară
să cuprindă cât mai multe produse lactate și de panificație
— GUSTOASE
— SĂNĂTOASE
— IEFTINE